



“鼓上蚤” 夺牌时刻

俩小将蹦床一金一铜

中国男子蹦床的“陆董”组合19日果真发挥了“双保险”的作用,在队友董栋0.1分落后对手的不利情况下,最后一个出场的陆春龙以0.3分的优势夺得奥运会蹦床男子网上项目金牌。

在比赛中,加拿大选手贾森·伯内特拼出了16.8分的世界第一难度动作,得到40.70分,中国队倒数第二个出场的选手董栋虽然完成动作出色,但仍以0.1分的差距排在伯内特之后。陆春龙赛后表示:“董栋这一得分当时让我有点吃惊,有点紧张,超过伯内特的任务就落到我的头上。”这一个想法,让陆春龙在前两个动作控制得不好,差点出界。“再这样就悬了”,陆春龙控制住了位移,当最后一个动作完成反弹到半空中时,陆春龙就高举起了胜利的拳头。41.00分,陆春龙为中国夺得了首个男子蹦床奥运冠军。



“鼓上蚤” 连线常州

江苏小将“龙”腾赛场

“春龙只要正常发挥就能夺冠,所以说拿到金牌也在情理之中。”陆春龙的启蒙教练洪澄海说,“虽然是这样,但看比赛的时候还是很紧张,看到他夺冠我很开心。”

看到爱徒高站领奖台,洪教练脸上挂满了笑容。与他一样高兴的还有陆春龙的父母和上百名家乡父老,他们聚集在常州市新北区大成苑小区广场上,一同目睹了陆春龙在比赛中的精彩表现。“太好了,儿子,太棒了!”父亲陆建平激动得话语有些颤抖。他说,儿子挺开朗,也很孝顺,回家时总爱和妈妈撒娇,但他肯吃苦,拿到冠军与他平时的刻苦训练是分不开的。



“鼓上蚤” 幕后故事

意外人选加冕奥运冠军

陆春龙是挤掉了2007年蹦床世锦赛冠军叶帅,才得以幸运地进入奥运会比赛并最终拿到金牌的。初出茅庐的小伙子如何能够挤掉已是世界冠军的队友呢?1989年出生的陆春龙,8岁时就由常州输送到江苏省体校练习蹦床。2003年,14岁的陆春龙入选国家队。

今年的蹦床世界杯分站赛上,陆春龙连续获得了比利时站、日本站、瑞士站和西班牙站的冠军,成为“四连冠”。不过陆春龙最终能击败队友叶帅,除了今年在大赛中的稳定表现,还因为他的动作难度系数高,他的整套动作难度值已经达到16.2,而拥有“世界第一高度”美誉的叶帅只有16.1。在难度和稳度两个方面,陆春龙都胜过了叶帅,最终挤进北京奥运会。



陆春龙和董栋(右)

■小知识 蹦床:运动员最高蹦10米

现代蹦床的雏形是1936年美国人乔治·尼森在自己的车库里搭建起来的类似蹦床的器械。当时蹦床除了作为娱乐项目,还被空军和宇航局采纳以训练飞行员和宇航员,帮助他们适应空中的活动。如今,世界各国都把蹦床作为一个独立的体育项目来发展,而且还把蹦床用作其他项目(比如体操、跳水和自由式滑雪)的训练工具。运动员可以蹦到很高,最好的运动员可以蹦到10米的高度,随意地表演多种空翻动作。

蹦床表演首次出现在1996年亚特兰大奥运会中,第二年,国际奥委会将蹦床列为奥运会比赛项目。蹦床运动直到1997年才在中国正式亮相,当时中国奥委会把蹦床列为了官方竞赛体育项目。

郑州小伙 蹦床摘铜

江苏选手陆春龙夺金

昨晚,中国选手陆春龙以41.00分夺得北京奥运会蹦床男子网上项目冠军。这样,再加上18日何雯娜夺得蹦床女子网上项目的冠军,北京奥运会蹦床项目两块金牌全部被中国包揽。加拿大选手贾森·伯内特以40.70分夺得银牌,中国另一名选手董栋的得分是40.60分,0.1分之差获得铜牌。



郑州籍选手董栋在男子蹦床决赛中以40.60分的成绩获得季军。新华社发



“鼓上蚤” 中原豪杰



郑州籍选手董栋喜获奥运铜牌,他的亲人和启蒙教练在郑州为其加油喝彩。 晚报记者 张翼飞 图

“金牌没有旁落就行”

倒数第二个出场的董栋比赛完毕,从蹦床上下下来,显得很兴奋,因为他知道自己的每一个动作都完成得很好。成绩出来了,40.60分的成绩,董栋兴奋的表情开始凝固,这个分数让他落后加拿大的伯内特0.10分。好在最后出场的队友陆春龙表现非常完美,以41.00的成绩为中国队再夺一金,此时的董栋才轻轻地舒了口气。

走上前去,向队友表示衷心的祝贺,但是董栋的心里惦记的却是金牌。“董栋的成绩出来后,我感到很意外。”陆春龙说,没有了退路,随后出场的陆春龙决定一拼,而且一拼成功。董栋说:“我恭喜我的队友,金牌没有旁落就行。”不过,面对记者的董栋脸上的表情非常平静,能够看得出来,他对自己的表现还是不太满意。

董栋原是咱郑州娃

今年19岁的董栋,5岁就开始练习体操,从山西地方队到国家蹦床队可谓进步神速,是中国蹦床未来的栋梁之才。不过,董栋却是土生土长的郑州人,父母也是地地道道的郑州人,至今仍居住在郑州北环的一套居民楼里。

5岁开始练体操的董栋当时被郑州市体操教练周文亮相中,进入郑州市体操队,2001年参加河南省第九届运动会,冒着41℃的高烧,小董栋夺得跳马的冠军。2000年,由于河南体操队拆迁建馆,当时仍处在二线的董栋只好赋闲在家,后来在教练周文亮的帮助下,董栋被山西大同体校相中,开始改练蹦床。据周文亮介绍,那时候董栋怕压腿,有一次,董栋在体操房里哭着跑来跑去,周文亮拿着教鞭在后面追赶,

今日栋梁材 原是“爱哭鬼”

机灵的董栋和教练谈条件:“教练,我压,可千万别打我。”教练刚放下教鞭,董栋便抓起教鞭,又逃跑了。这时候,爸爸来看他训练,见此光景,直接一顿“酷刑”,董栋哇哇大哭起来。

父母不到北京看比赛

昨天上午,记者联系到董栋父母,老两口最近住在珠海的女儿家。董栋的父亲说,虽然就在家门口比赛,但担心给董栋增加压力,所以,他们不来北京。

奥运开幕之前,家人在网上订到了这次预赛赛的票,经过再三考虑,咬咬牙,最终,董栋的家人都没有出现在比赛现场。董栋的母亲李秀英说,教练和董栋的压力都很大,大家对董栋的期待也很高。“好运北京”邀请赛上董栋成绩不是很好,就是周围给董栋造成了压力。

这一次自儿子进入奥运村后,董栋父母就基本与儿子断了联系。“平时,只要没训练,董栋都会跟家里通电话,最少都要打半个小时。”预赛当日,董栋家人都聚在家里看电视,董栋的母亲说,她鼓掌鼓的大投入,把手都拍疼了,看到最后,董栋平稳落地的一瞬间,她激动得从凳子上蹦了起来。

董栋是国家蹦床队中年龄最小的队员,此次最终能够入选奥运会,可以说是波折不断。根据北京奥运会蹦床比赛的规则,一个国家最多有两名选手参加比赛。其实,中国蹦床队具备世界一流水准的选手不止两位,除了世锦赛冠军叶帅之外,还有世锦赛亚军,另外两位选手陆春龙和涂潇也具备不俗实力。

晚报记者 秦明伟 北京报道



“鼓上蚤” 记者连线

储备人才 提前夺牌

“拿好小红旗,到时候我们一起给董栋加油!”这是昨晚男子蹦床决赛开始前,董栋郑州姑姑家里的热闹景象。土生土长的郑州小伙子董栋牵动了很多人的心,他小时候的启蒙教练周文亮以及在郑州的亲戚都聚集到董栋的姑姑家为他加油助威。

亲戚为董栋加油

昨晚,董栋在郑州的姑姑、小姨、叔叔、舅舅等亲戚们拿起小红旗、奥运会的会旗,举着写有“董栋加油”的红色条幅,围坐在一起看比赛。比赛前,董栋的姨夫就说:“预赛成绩董栋排第二,只要正常发挥拿一块奖牌应该是不成问题的。”当电视画面上显示董栋在做准备活动时,大家都是一阵雀跃。姨夫还告诉记者:“他有个习惯,比赛中会听MP4,他不会去听其他选手的成绩,这样不会影响自己的发挥。”

启蒙教练当专业解说

董栋的启蒙教练周文亮跟董栋的家人围坐在一起看比赛,他成了大家的专业评论员:“蹦床是一方面要看空中高度,一方面要看落地,落地是不能出界的,选手在落地时要站稳保持3秒钟,否则是要被扣分的。空中的翻腾是体现难度的关键。”当董栋出场时,亲戚们一起大喊“董栋加油!”目不转睛地看比赛,当董栋在做最后几个漂亮的翻腾时,大家情不自禁地喊着:“6、7、8、9、10! 好的,漂亮!”最后董栋以40.60分获得第三,获得铜牌。

父母从小严格督促

姑姑告诉记者,那时送董栋去练体操,他爸爸骑着自行车,让小董栋跟在后面跑,这是很多家长都做不到的。练体操不认真时,他爸爸一脚就踢上去了,董栋练完体操回家睡觉经常都是躺在床上睡的,身上都是伤。姑姑说到这里眼里噙着泪花:“我们一直都觉得他爸爸对孩子太严了,这孩子没少吃苦。有一次董栋跟别人开玩笑说,下辈子托生的话,我一定要好好玩玩,这辈子是不用想了。”

提前4年参加奥运会

董栋的姨夫表示:“我看到在颁奖台上董栋哭了,他心里可能觉得自己应该能发挥得更好,我知道这孩子的争胜心很强。”不过,姨夫告诉记者,这次董栋其实是提前参加奥运会了,国家队原定计划是让他2012年参加奥运会,但是他今年的个人成绩突出,所以提前参加了北京奥运会。性格开朗的董栋也有其老成的一面,他小小年纪就喜欢跟队友们谈人生和哲学,队友们给董栋起了个绰号叫——“董爷”。

晚报记者 王冉